Блицкриг не удался!
И вновь боролась ты, Россия,

И не было врагам числа…

Но в мире нет такой стихии,

Чтоб победить тебя могла.

«Россия», Веселин Андреев
Весна. 1945 год. 14:55. На втором этаже большого величавого здания,  за запертой дверью, в своём кабинете, у окна, стоит человек. Он невысокого роста, среднего телосложения. Одет в чёрную форму. На голове фуражка, спадающая на глаза. На ней какой-то значок…
Человек стоит с чуть приподнятой вверх головой. Брови его нахмурены. Он непременно о чём-то думает. Вдруг раздаётся стук в дверь…
- Wer ist da?
- Mein Fürer, dart ich hinein?

- Was möchtest du, Offizier? Ich befehlte denn, mir nicht zu störer!

- Ich bin froh zu benchten, mein Fürer, daß wir Moskau bemächtigt haben!*
Я думаю, все уже поняли, что это за человек? Да. Это именно он. Адольф Гитлер собственной персоной. А на фуражке его ни что иное, как отличительный знак дивизии «Мёртвая голова».
Разговор между Гитлером и немецким офицером звучит очень странно. Ведь они не взяли Москву, всё вышло с точностью наоборот. Но я попыталась немного изменить историю и выяснить, чтобы было, если бы немцы захватили Москву. Решила я это сделать из-за глупого упрямства людей, которые яро утверждают: « И какого чёрта мы взяли Берлин? Надо было сдаться, и жили бы сейчас, как в Западной Германии!».
Должно быть, это послышалось из открытого окна с улицы. Но я бы не хотела, чтобы эту мнимую тенденцию приняли в нашем обществе, считая, что надо было сдаться.
Итак: что было бы с Россией, какие «блага цивилизованной жизни» обрела бы она, если бы победила фашистская Германия?
Для того, чтобы найти ответ на этот вопрос и грамотно передать его вам, мне пришлось проштудировать огромное количество книг о фашизме, в том числе и всем известную «Mein Kampf» («Моя борьба» Адольф Гитлер).

*- Кто?

- Мой фюрер, к вам можно?

- Что тебе нужно, офицер? Я же просил не отвлекать меня!

- Я рад доложить вам, мой фюрер, что мы взяли Москву! (пер. с нем.)

Одна из таких книг дала мне полное представление о том, что бы было, если бы им удалось поставит нас на колени. Скажу честно, я была крайне поражена, прочтя «Застольные разговоры Гитлера». Автор книги - его приближённый Генри Пикер, который день за днём стенографировал застольные разговоры фюрера.
Так какую же войну мы выиграли? На этот вопрос даёт ответ сам Гитлер в ставке германского верховного командования.
Как вы думаете, на что, по-вашему, способен человек, постоянно впадающий в приступы ярости? «С побагровевшими от злости щеками, подняв сжатые кулаки, стоял передо мной весь трясущийся от гнева и полностью потерявший самообладание человек. После каждого взрыва ярости Гитлер срывался с места, устремлялся по ковру туда и обратно. При этом он надрывался от крика, глаза вылезали из орбит и на лбу у него вздувались вены». (Такой приступ описывает генерал-полковник Гейнц Гудериан). С такими приступами гнева, человек способен только на самые ужасные и отчаянные поступки. И один из таких поступков – фашизм.
Фашизм – это безумство, возникшее в головах одурманенных юнкерской дисциплиной. Перед глазами у людей, как водяной знак, проступал лик человека, который никогда не ошибается, всё постигает и ничего не прощает, человека с повадками зверя и внешностью столь заурядной, что лишь в глазах безумца она могла обрести черты величия.
Если бы этот человек в своё время стал  архитектором (да будь проклят тот ректор университета, который отказался принять молодого Гитлера, хотя рисовал тот отменно). Всего происшедшего бы не было. А сколько людей  осталось бы в живых. И не было бы Великой Победы и великого поражения.
Вся Европа была просто одурманена, но чем? Неужели его завораживающими речами? А миллионы глаз служили ему зеркалом, отражающим его мнимое величие.
Адольф Гитлер едва не стал вершителем судеб всей европейской цивилизации, если бы его не остановила превосходящая сила Красной Армии и её союзников.
На счёт России и русских у Гитлера были иные планы, которые любого её жителя повергнут в шок. Это называлось тактикой выжженной земли: взрывы дамб и плотин, затопление полей и пастбищ, уничтожение продовольственных запасов, жилья, электростанций, больниц, школ…
Иногда Гитлер то ли в шутку, то ли в серьёз говорил, что после победы над Россией доверит под германским верховенством, управление страной Сталину. Вообще, он, пожалуй, видел в Сталине своего коллегу и не раз доброжелательно о нём отзывался.
От России мало бы чего осталось, ибо Гитлер горел желанием сровнять Москву и Ленинград с землёй. «При заселении русского пространства мы 
должны обеспечить «имперских крестьян» роскошным жильём, – говорил Гитлер. Германские учреждения должны размещаться в великолепных зданиях – губернаторских дворцах. Вокруг них будут выращивать всё необходимое для жизни немцев. А вокруг города в радиусе 40 километров раскинутся поражающие своей красотой немецкие деревни. Возникнет другой мир, в котором русским будет позволено жить, как им угодно. Но при этом хозяевами будем мы. В случае мятежа нам достаточно будет сбросить на их города пару бомб, и дело сделано».  Разве наш народ смог бы вынести такое унижение? Мы, и только мы, - русские, хозяева своей страны!
Своей навязчивой идеей сделать Берлин столицей мира Гитлер поразил абсолютно каждого немца. Были, конечно, и антифашисты, но с такими легко справлялись. Например, всем известные в Германии Ганс и Софи Шоллей. Молодые студенты в 1942 году по всему Мюнхену распространяли листовки с призывами к народу о том, что национал-социализм – это плохо, и Гитлер обязательно проиграет. Ну и что вы думаете? Воззвания ко всем немцем были тщетны, ибо они просто боялись, а гитлеровцы знали, что постыдное содержание листовок (как они считали) может привести к падению оборонной мощи и духа сопротивления немецкого народа. И уже в феврале 1943 года восставшим распространителям листовок был объявлен смертный приговор.
Многие люди в ГДР не хотели воевать, они хотели жить в мире со всеми, но не могли дать отпор неприступной цитадели, которую соорудил вокруг себя Гитлер.
Он не раз сравнивал себя с Наполеоном, вот только всё время забывал, какая участь того постигла.
Идолопоклонническое приветствие «Heil Hitler!», гремящее с утра до ночи по всем странам порабощенной Европы, ежесекундно напоминающее о невероятном одичании, стихло под натиском русского народа. И ему больше не дано было прозвучать, потому что мы, русские, знали, за что боролись. Наши деды обеспечили нам не только независимое будущее, но и спасли нашу культуру и великий русский язык, которым я так горжусь.
Мы должны знать и всегда помнить, что если наша страна в такую сумасшедшую войну смогла победить, ибо сумасшедшей её сделал один человек, то значит мы -  величайший народ, способный всегда и навеки сохранять Россию в неприкосновенности. Никто не в праве посягать на господство в нашей стране. Мы, и только мы, русские, должны всегда быть хозяевами России. Мы обязаны её оберегать и уважать, потому что мы – великий народ!
Чтобы было, если бы фашистская Германия смогла одержать над нами победу? Я думаю, что дала довольно понятный ответ на тревожащий нас вопрос.
***

«Всё,- кричит нацист, - отдай нам!»

И тебя ж ежеминутно

Называет «хундом», «швайном»…

Хорошо бы на фашиста

Нам найти свою управу!

Проклят будь, нацист кровавый!

Свастика! С тобой придётся

Нам как следует бороться!

Храбрый люд у нас найдётся,

За фашиста он возьмётся!

Вилами, и топорами,

И руками, и ногами, 

А придёт пора – штыками
Рассчитаемся с врагами!

Мы на мир имеем право.

На тебя ж найдём управу:

К чёрту мы тебя отправим,

Сгинешь ты, нацист кровавый!

(«Дойна нацисту» Александру Тома 1941год Румыния)
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