Воспоминания о «Крылатой гвардии»
Когда передо мной первый раз распахнулись двери седьмой школы, в глаза сразу же бросилась мемориальная доска с надписью: «С 1941 по 1946 годы в здании школы №7 располагался штаб Бирмской военной авиационной школы и военный госпиталь». Сначала, конечно же, мне, пятикласснице, было ничего не понятно, но дата 1941 год «говорила» сама за себя…

Не успели мы разойтись по классам, как тут же наш классный руководитель нам сообщила, что у школы поистине уникальная военная история, которая заслуживает большого уважения учащихся.
Меня это очень заинтересовало, и я решила посетить школьный музей, чтобы узнать подробности этой истории.
Оказывается, у школы №7 очень интересное прошлое, которое сыграло немалую роль в борьбе с фашизмом. С 1942 по 1946 в ней располагалась Бирмская военная авиационная школа. Изучая материалы школьного музея, касающиеся летной школы, я узнала, что за годы войны в школе подготовили 1168 военных лётчиков, четверо из них получили звание Герой Советского Союза. Эта школа была создана перед войной в 1940 году около небольшого посёлка Бирма близ станции Серышева Амурской области, получившей название по протекающей реке Бирма. Курсантов в неё набирали из числа призывников, окончивших на гражданке аэроклубы.

С началом Великой Отечественной  войны обстановка на Дальнем Востоке обострялась. Советско-Японский нейтралитет часто нарушался. Появилась необходимость сменить место базирования школы. Нужно было подыскать  в глубоком тылу подходящее для аэродрома место. Таким местом оказалась Хакасия. Степь, ровней, чем блюдце, и в июне 1942 года под командованием командира эскадрильи Чумичкина Ф.И. Бирмская школа перебазировалась в город Черногорск.
Лётчики жили в ДК им. Луначарского и на первом этаже школы №7, на втором этаже проходили занятия. Вот что пишет об этом периоде в своих военных мемуарах выпускник Бирмской школы генерал-майор авиации Евстигнеев Кирилл Алексеевич: «Школа постоянно поддерживала тесную связь с тружениками Хакасской автономной области, оказывая им посильную помощь в решении народнохозяйственных задач… Перед нами была поставлена задача: обучить группу лётчиков-бомбардировщиков навыкам в пилотировании истребителей. Решением командира, нам, инструкторам, увеличили количество полётов на боевое применение, и каждый лётный день до начала работы с курсантами мы пересекали Енисей
на боевых машинах и уходили за горы в определённые зоны».*

Выполняя свою боевую задачу, школа предпринимала всё возможное для быстрейшего разгрома врага. В апреле 1944 года состав школы постановил отчислить личные сбережения на укрепление боевой мощи 
* «Как вспышка молнии» Дементьева Т.С.

Красной Армии, на собранные средства построить звено истребителей и укомплектовать его экипажи своими воспитанниками. И вот 11 июня 1944 года была получена телеграмма от Сталина: «…Передайте всему составу Бирмской военной авиационной школы пилотов, собравшим средства на строительство звена боевых самолётов истребителей, мой боевой привет и благодарность Красной Армии. Желание личного состава школы пилотов будет исполнено». Представьте радость курсантов! И они начали трудиться до такой степени, что когда в жаркие дни подавалась команда: «Смирно!», некоторые курсанты падали без сознания. Вот как не жалели себя ради Родины воспитанники школы.
Всю жизнь нашего города осветила Бирмская школа военных лётчиков, на всём оставила добрый след. «Бирмачи» не только трудились на уборке урожая в совхозах, на строительстве сахарного завода и Уйбатского канала, но и участвовали в озеленении Черногорска. Например, старые тополя, которые находятся на территории нашей школы, посажены их руками.
 Война закончилась. И школа была расформирована в 1946 году, как дополнительное учебное заведение. «Самолёты, делая прощальные круги, улетали «своим ходом», остальное имущество увозили по железной дороге. По Лесозаводской ветке были поданы двухосные крытые вагоны прямо к расположению части. В них погрузили коней и много солдат…».
Так завершилась самая яркая военная страница шахтёрского города.

Стены нашей школы по сей день сохранили память о событиях того времени. И поэтому в ней существует музей под названием «Истоки и Судьбы», в котором хранятся архивы, подтверждающие всё правоту моей работы. Так же наша школа сотрудничает с Красноярским краевым молодёжно-патриотическим объединением «Вечный огонь», которое ведёт поисковые работы лётчиков погибших на территории Сибири во время Второй мировой войны.
В год 65-летия Победы над фашисткой Германией мы должны вспомнить имена тех, кто не дожил до неё, и, прежде всего, лётчиков, инструкторов и курсантов Бирмской школы, которая располагалась именно в нашем городе, а значит Черногорск, также внёс свой военный вклад в победу в Великой Отечественной Войне.
Традиционно, 9 мая, мы всей школой выходим к памятнику-самолёту, чтобы отдать честь не только лётчикам Бирмской школы, но и всем тем, кто сражался за Россию.
P.S.
Победа в войне – это не только бои отважных солдат на фронте, а это также и бои тружеников тыла. Без хорошего тыла нет победы. Вся Хакасия во время войны стояла одной большой стеной, на которой было начертано «Всё для фронта! Всё для победы!». Войны из Сибири отличались больше остальных: «Сибиряк – ещё выносливее, ещё сильнее и обладает значительно большей сопротивляемостью, чем его европейский соотечественник», – и это говорил о нас начальник штаба немецкой армии Г. Блюментрит.
В груди сибиряков бьётся пламенное сердце свободолюбивого народа. Жители Хакасии разных национальностей, профессий и возрастов понимали это, и поэтому не боялись холода и голода, а как могли, сохраняли свободу. Свободу Хакасии и всей России.
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Памятник-самолёт, установленный в нашем городе в честь
Бирмской школы пилотов.
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Звено боевых самолётов-истребителей, построенное на средства Бирмской лётной школы.
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Мемориальная доска на фасаде школы №7.
Евгения Лубенникова, 9Б класс

