Воспоминание о трассе АлСиб
«Нам совестью такое право дадено,
Чтоб души умерших покой свой обрели…»

У школы, в которой я учусь, очень интересное прошлое. До сего момента я  не знала об этом. Слышала только то, что в сороковые годы прошлого века в ней располагалось лётное училище…

На днях в нашу школу приезжали представители Красноярского краевого молодёжно–патриотического объединения «Вечный огонь» и представили нашему вниманию проект под названием «Без вести пропавших ждут всегда…».  Это проект по поисковым работам погибших лётчиков на территории Сибири во время Второй мировой войны.  Ознакомившись с этой презентацией, я узнала много интересного не только о прошлом нашей школы, но и том, что же такое поисковая работа. Филиппов Вячеслав Викторович и Харлов Александр Николаевич подробно объяснили нам, что она собой представляет, а мы – ученики школы и учителя - с удовольствием их слушали. Итак, вот что они нам рассказали.
«Поисковые работы ведутся по трассе АлСиб, по которой в годы мировой войны перегоняли самолёты из Аляски в Сибирь. Работа трассы  имела, безусловно, огромное значение для фронта. Всего за три военных года функционирования трассы по ней из США в СССР доставили 7908 боевых и транспортных самолетов, что составляет 52% от общего числа самолетов, поставленных союзниками по антигитлеровской коалиции за годы войны. АлСиб являл собой хороший пример сотрудничества двух великих народов в общей борьбе с фашизмом. Благодаря объединенным усилиям военнослужащих и тружеников тыла, воздушная магистраль «Аляска-Сибирь» превратилась в слаженный механизм, который бесперебойно обеспечивал поставку новой импортной техники на фронт. Это в значительной степени ускорило победу над фашизмом. 

Мы – основатели нового проекта - думаем, что в год 65-летия открытия авиаперегоночной трассы «Аляска-Сибирь» участники ее достойны того, чтобы их родственники знали, где покоятся останки их отцов и дедов.  И в марте 2008 года мы подали заявку в агентство по реализации программ общественного развития и молодёжных проектов администрации Красноярского края на проект под названием «Поднять самолёты, вернуть имена». Выбрали эту тему мы именно потому, что в 2007 году нашли в ходе поисковой работы целый ряд новых архивных данных, которые не позволяют нам закрыть тему АлСиба. Больше того, осуществление проекта «Поднять самолеты, вернуть имена» получила большой резонанс не только в городе Красноярске, но и в России благодаря СМИ. В результате этого значительно расширился круг наших единомышленников, появились новые партнеры проекта, которые охотно будут с нами сотрудничать и в дальнейшем. 
Вячеслав Викторович сказал, что они приехали с целью заинтересовать нас изучением истории своей малой родины и исследовательской  работой. Сделать это нужно для того, чтобы увековечить достойным образом память об участниках авиаперегоночной трассы «АлСиб». Мы уверены, что молодые люди, всерьёз заинтересованные темой, будут иначе относиться к старшему поколению, прошедшему войну, и к России в целом. 

Из презентации проекта мы поняли, что поисковые работы – это очень сложно. Представьте только, с утра до позднего вечера молодым поисковикам приходится с металлоискателем и лопатой проходить десятки километров по болотам и лесам в поисках старых траншей и санитарных захоронений. Перебирать руками сотни килограммов земли, просеивая каждую горсть отыскивая медальоны и личные вещи, чтобы по ним впоследствии определить данные погибшего бойца. И единственная награда за этот труд – письма и слёзы благодарности родных, узнавших, наконец, об истинной судьбе воина.   
Нас, конечно, не заставляют заниматься тем же, а просто предложили поискать оставшихся в живых или их родственников, чтобы узнать подробности о трассе «АлСиб». Но главное - найти тех, кто примет предложение и по-настоящему захочет этим заниматься. 
Наша школа с удовольствием согласилась участвовать в проекте, и сейчас мы ищем тех, кто не равнодушен к душам солдат, которые ещё не обрели покоя.
Лубенникова Евгения, пресс-центр «Океан новостей»
