Реализация программы гражданско-патриотического воспитания

 «Истоки и Судьбы»
(краткое описание опыта)   
Разработка и реализация программы гражданско – патриотического воспитания «Истоки и Судьбы» ориентирована   в воспитательном плане на усиление гражданско - патриотического воспитания, создание атмосферы    эмоционального комфорта и условий для самовыражения, самопознания и саморазвития. Данная программа была связана как с состоянием российского общества в целом, так и с конкретной социальной обстановкой в городе и микрорайоне.   В  2006 году  программа была утверждена (приказ №338-А от 05.09.06.),  и  школа зарегистрирована в качестве муниципальной площадки по гражданско-патриотическому воспитанию.

Цель программы: совершенствование системы гражданско- патриотического воспитания учащихся через интеграцию образовательной и внеклассной деятельности.
 Ожидаемый результат: 
повышение  авторитета школы у учащихся, родителей и жителей микрорайона, создание в школе и в окружающей школу среде обстановки   толерантно​сти . 
Срок реализации программы: сентябрь 2006- май 2011 года.

Этапы реализации программы:

I- подготовительный (2005-2006): анализ ситуации, постановка проблемы, разработка программы, направленной на её решение; 
II-экспериментальный (2006-2009): организация деятельности, направленной на выполнение задач, поставленных в программе; 
III-аналитико - прогностический (2009-2011): анализ результатов деятельности и определение перспектив развития программы  с учетом  требований времени. 
       В течение 4 лет организуются и проводятся как традиционные мероприятия, так и нетрадиционные: фестивали, конкуры, акции патриотической направленности:
-тематические классные часы в 5-11 классах: «О духовных традициях русской семьи», «Мы вами гордимся!».
 -7 мая 2008 года состоялось открытие художественно-эстетического центра с приглашением ветеранов Великой Отечественной войны. 
- ежегодно проводятся конкурсы военно-патриотической песни, в которых принимают участие все классы. Победители школьного этапа заняли в 2009 г. 2 место в городском этапе конкурса.
 -8 мая в рамках ежегодной  городской акции «Поминальная свеча» состоялось открытие мемориальной доски на здании школы и возложение венков курсантам Бирмской

военной авиационной школы пилотов (которая с 1942 по1946г.г. базировалась на территории нашей школы).
Центром поисковой и исследовательской работы стал школьный музей «Истоки и судьбы».  Идёт работа и по становлению детского самоуправления , активизации работы  Школьной Демократической Республики.
В школе проведена большая работа по созданию и расширению «Галереи Славы». В ней представлены бывшие ученики, достигшие значительных успехов в профессиональной деятельности города, республики. 

 В октябре 2008 года, в День Учителя, состоялось торжественное открытие Галереи  Славы. 
 В 2008г. и в 2009г. Рыжова Люба, стала победителем городского этапа «Летопись школы – 2008», «Ожившая история». В 2010 г. экскурсовод школы Щербакова Дарья стала дипломантом городского конкурса экскурсоводов.

Отдельное место в воспитательном процессе занимает военно-патриотическое  воспитание, серьезная роль в этом принадлежит руководителю клуба «Допризывнк» Власову Ю.Н..  Результатом работы стало 1 место команды школы в 2008г. в городской игре «Зарница». Кроме этого, 3 ученика поступили в военные  училища: Вилисов Дмитрий, курсант Екатеринбургского Суворовского военного училища, Дудаладов Федор, курсант Уссурийского Суворовского военного училища и Бобылев Станислав, курсант Новочеркасского военного училища.

С целью пропаганды воинской службы в школе создан стенд, где размещены  фотографии учеников,  проходящих службу  в российской армии.

Ежегодно  проводится акция «Посылка солдату».

Налажено социальное партнерство с воинской частью № 48433 г. Абакана. В течение двух лет в канун празднования Дня Защитника Отечества в школе проходят спортивные соревнования «А ну-ка, парни» между учащимися и военнослужащими, наши ребята проходят курс молодого бойца. 
В октябре 2009 г. в канун празднования 65-й годовщины Победы в школе был дан старт поисковой работы с целью поиска курсантов, инструкторов Бирмской военной авиационной школы пилотов, посвященные 70-летию открытия БВАШП.

В работу по данному направлению был вовлечён руководитель Красноярской региональной патриотической организации «Вечный огонь» Вячеслав Викторович Филиппов, с которым продолжаем тесно сотрудничать.

30.04.2010г. прошло мероприятие, посвященное 70-летию Бирмской  военной авиационной школы пилотов, на котором присутствовало 14 человек (жены, сыновья, родственники курсантов и инструкторов, которых удалось найти классными поисковыми отрядами).

Но патриотическое воспитание - это не только торжественные мероприятия. Организована круглогодичная работа по уходу за могилами курсантов и инструкторов на городском кладбище. В этой работе принимают  активное участие школьники, педагоги и родители. Кроме этого, за каждым классом закреплены ветераны Великой Отечественной войны, труженики тыла. Учащимися школы проводится большая работа по оказанию «тимуровской помощи» ветеранам Великой Отечественной войны и ветеранам педагогического труда Ребята к каждому празднику поздравляют ветеранов. Учащиеся школы являются постоянными участниками митинга, посвященного памяти жертв политических репрессий. 

7.05.2010 были проведены  на высоком уровне Уроки мужества в 5-11 классах, а также митинг «Поминальная свеча» у мемориала летчикам Бирмской военной авиационной школы пилотов  для учащихся школ № 7, 13, 6, 3, горного техникума  и жителей г. Черногорска.

Проводимые мероприятия освещаются в СМИ (газеты «Черногорский рабочий», «Черногорск», Черногорское и Абаканское телевидение). Для жителей и школьников города 12 апреля 2011года в городском музее было организовано мероприятие (результат поисковой работы), посвящённое 50-летию космонавтики.
Моя деятельность как куратора по патриотическому воспитанию направлена не только на школьников. С 2010 года являюсь стажером ХРИПК и ПРО для категории слушателей «Заместитель директора по воспитательной работе». Делюсь опытом постоянно участвую в городских и республиканских семинарах, фестивалях, конференциях  гражданско-патриотической направленности: «Опыт и реализация гражданского образования в образовательных учреждениях Республики Хакасия: проблемы и перспективы» 2008г., «От гражданской позиции к гражданскому действию» 2010г., республиканская конференция «Победа остаётся молодой!» 2010г., республиканский фестиваль тимуровского движения 2011г..  По материалам данных семинаров, конференций, фестивалей выпущены мои печатные статьи в сборниках.

  В качестве ЗДУВР разработала в 2005-2006 уч. году программу гражданско-патриотического воспитания "Истоки и судьбы".

В ходе разработки программы:

В 2005-2006уч. году:

· совместно с коллективом проанализировали проблемы, провели анкетирование  с целью выявления уровня сформированности  гражданско-патриотического сознания учащихся;

· проработала основные государственные программы по данному направлению:

1. «Концепция патриотического воспитания    граждан РФ». 

2.. Государственная программа «Патриотическое воспитание граждан  РФ на 2006-2010 год».

             
3. «Национальная доктрина образования в Российской Федерации».

4.. «Концепция модернизации российского образования на период до 2010 года»

· предоставила проект программы на обсуждение  педагогического коллектива и Совета  школы. 

     В  2006 году откорректированная программа была утверждена  и  школа зарегистрирована в качестве муниципальной площадки по гражданско-патриотическому воспитанию по теме  «Гражданско - патриотическое воспитание учащихся в условиях реформирования школы».

 Цель программы: развитие системы гражданско- патриотического воспитания через интеграцию образовательной и внеклассной деятельности. и в конечном итоге - формирование убежденности у каждого ученика в необходимости служения своей малой Родине- г. Черногорску .Где родился, там и пригодился!

 Ожидаемый результат : повышение авторитета школы у учащихся, родителей и жителей микрорайона, создание в школе и в окружающей школу среде обстановки   толерантно​сти и уважительности 

Этапы реализации программы:
I- подготовительный (2005-2006): анализ ситуации, постановка проблемы, разработка программы,    направленной на её       решение; II-экспериментальный (2006-2009): организация деятельности, направленной на выполнение задач, поставленных в программе; III-аналитико - прогностический (2009-2010): анализ результатов деятельности и определение перспектив

 развития программы  с учетом  требований времени.

Разработка Программы, ориентированной   в воспитательном плане на усиление гражданско- патриотического воспитания, создание атмосферы    эмоционального комфорта и условий для самовыражения, самопознания и саморазвития, связана как с состоянием российского общества в целом, так и с конкретной социальной обстановкой в городе и микрорайоне. Социальный паспорт школы говорит о том, что из общего числа родителей имеют: высшее образование -18%, среднетехническое -20 средне-специальное -21%, среднее -  23%,неполное среднее -16%..  Родительский состав,  представленный различными социальными группами, и определил такое построение  воспитательного процесса, при котором всех учащихся  объединяет общее начало и при этом  удовлетворены интересы каждого.  Педагогический коллектив школы решил, что такими объединяющими  факторами для нашей школы являются историческое прошлое школы, в здании которой во  время Великой Отечественной войны располагался госпиталь, а затем Бирмское летное училище, преемственность поколений- родители многих учащихся являются выпускниками нашей школы, гордость за выпускников, прославивших школу, в том числе работников сферы образования и конкретно - учителей нашей школы (12 из 36  ).  
 Удаленность от центра города, основных спортивных сооружений и центров детского творчества негативно сказывается на занятости детей в свободное от учебы время. В связи с этим крайне необходимо сделать школу центром воспитательной работы в микрорайоне. Реализация программы идет по четырем основным направлениям: "Я и я", "Я и семья", "Я и школа", «Я  и мое отечество», связанных между собой логикой формирования понятия «гражданин».
Объединяющим и координирующим  центром всей работы является школьный музей "Истоки и судьбы". Работа посвящалась и посвящается следующим знаменательным датам:

2006-2007 -   «70-летию г. Черногорска» и  « 300-летию добровольного вхождения Хакассии в состав России»;

2007-2008 –  «Становлению Школьной Демократической Республики  и демократизации учебно-воспитательного процесса».
2008-2009 -   « 75-летию школы»;

2009-20010 -  « 65-летию Победы».

 Выполнение поставленных задач проходило через различные мероприятия   (Лист дополнительной информации В ходе реализации программы (2006-2007) проведены основные запланированные мероприятия, которые способствовали решению поставленных задач. 

1.Обновлены музейные фонды за счет:

· проведения  индивидуальной исследовательской работы учащихся и написания творческих работ « Родного края образ многоликий»;

· создания классных фотовыставок, с привлечением родителей.

2. Начата летопись школы в форме  сайта,  с привлечением родителей, жителей микрорайона. 

3..Возобновлено шефство над ветеранами войны и учителями .

4.Проведены спортивные мероприятий и игр

 а)
спартакиада допризывников;
б)
игра «Зарница»;
в)
конкурсы «А ну-ка, парни!», «А ну-ка, мальчики!»;
г)
смотры строя и песни «Сильные, смелые, ловкие!»;
д)
соревнования по военно-прикладным видам спорта;

5.Приняли участие в конкурсе РУСАЛА « 100 классных проектов.»

6.Возобновлено шефства над памятником летчикам Бирмского военного училища.
7. Проведено торжественное мероприятие, посвященное Дню победы.

Все это способствовало решению ряда задач, а именно:    

-формированию высокого уровня самосознания, самодисциплина;

-пониманию учащимися ценности человеческой жизни, справедливости, бескорыстия,  уважения человеческого достоинства, милосердие, доброжелательность, способность к сопереживанию

- формированию у детей осознания принадлежности к школьному коллективу, стремления к сочетанию личных и общественных интересов, к созданию атмосферы подлинного товарищества и дружбы;

- формированию  убежденности учащихся в том, что настоящий гражданин любит и гордится своей Родиной, изучает ее историю. 
2007- 2008 учебный год был вторым годом  реализации в школе  программы    гражданско - патриотического воспитания «Истоки и судьбы». 
· В сентябре классные руководители приступили к реализации индивидуальных воспитательных программ из 19 классов 8-работают по программе «Я и я» (Ларченкова З.А.), 6-работают по программе «Я и семья» (Ларченкова З.А.), 3-работают по программе «От сердца к сердцу» (Табанкова Л.А.), 1 класс по программе «Формирование нравственных, ценностных ориентаций учащихся» (Акутина С.П.), 1 класс по программе «Я, моя семья, мир, в котором я живу» (Лютова М.М.) 
· С целью оказания методической помощи были проведены заседания 

     МО классных руководителей:

-«Организация деятельности кл. коллективов в  рамках городского марафона «Блажен, кто предков сердцем чтит»;

-«Коммуникативная культура педагога»;

- «Методика проведения классных часов по военно-патриотическому воспитанию»

· Проведена коллективная подписка на журнал «Классный руководитель», «ЗДВ» (управление воспитательным процессом в школе), газета «Добрая дорога детства».
·  проходило через все уроки и мероприятия:

· отчёт по дизайн - проекту «Цветущая клумба» 6-8кл. Акция «Цветущая школа»5-11кл.

· осенняя ярмарка (собрано 2216 руб),весёлые старты 5-11кл.

· акция «Жёлтый лист».

· проведение «Дня пожилого человека » с поздравлением ветеранов          педагогического труда нашей школы.6А,7А кл рук. Козлова Г.П. и Шустина Л.А.пригласили на кл.час ветерана педагогического труда Антошкину А.А.

· написание и презентация творческих работ «Учитель –в истории моей семьи» 5-11кл

· подготовка и проведение концертной программы к «Дню Учителя».5-11кл под руководством Клат Людмилы Владимировны.

· фотовыставка семейных фото «Лето –это маленькая жизнь».

· в 5-11кл прошли кл.ч посвящённые «Единению России», кл.ч «У каждого есть право голоса», «Выборы зачем они нужны ?», «Славянская письменность и культура». Формы проведения были разнообразные ( викторины ,круглый стол, групповая работа , диспут), использовалось ИКТ ,музыкальное сопровождение, библиотечный фонд .При подготовке кл. ч. была оказана методическая помощь библиотекарем Максимовой Л.Ф.

· учащиеся 11А с преподавателем истории Снегирёвой Людмилой Игнатьевной приняли участие в городском митинге посвящённому «Дню памяти политических репрессий»,30.10.07 в газете «Черногорский рабочий» вышла статья Л.И.Снегирёвой «Система ГУЛАГа в нашем городе».

· «День матери» прошли праздничные родительские собрания в 5-11кл.

· акция «помоги другу», очень жаль что в этой акции не все приняли участие.

·  9.11.07 у нас в школе прошёл праздник «День рождения спортзала», в подготовке которого принимала участие вся школа. Были приглашены гости спортсмены выпускники, а также танцевальный коллектив « Гранд Данс» и ребята из спортивной секции « Карате» стадион «Шахтёр».                                           .

· в декабре прошло МО кл. рук. совместно с представителями классов по открытию поисковой работы «Блажен , кто предков сердцем чтит » по созданию школьной Галереи Славы наших учителей и выпускников школы.

· к новогодним праздникам готовилась вся школа, никто не остался в стороне.

1. на высоком уровне прошёл праздник встречи Рождества под руководством Лютовой М.М.В мероприятии приняли участие ребята 5-11кл., а также преподаватели иностранного языка, директор школы Киселева Н.В.

2. выпуск новогодних газет 5-11 кл. 10 Б кл .рук. Костромина Е.В.выпустили 3 газеты. 1место- 6В, 7А; 2место- 5А. 5Б                 3место- 9Б, 9В кл.рук. Рыжова О.Д., Назаренко Т.Д., Шустина Л.А., Берняцкая Л.Д., Снегирёва Л.И, Лютова М.М.

3.  своими руками уч-ся 5-7кл .под руководством Клат Л.В смастерили новогодние книжки-малышки, подарки для детей сирот.

4. новогодние игрушки 5-8кл. и 9в (кл. рук. Рыжова О.Д. Назаренко Т.Д., ТропинаТ.В., ШустинаЛ.А., БерняцкаяЛ.Д.,Лютова М.М., КозловаГ.П., КлатЛ.В., Табанкова Л.А. Арутюнян Г.С.) 

1место- Мительмаер Таня - 6Акл.                  

2место-  Худоногова Маша – 5Акл.

3место- Дмитриев Сергей – 6А кл.

- городская акция «Дед мороз», вручение подарков населению микрорайона.

В роли сказочных персонажей уч-ся 9А кл.(кл. рук. Гусарова Л.Ф.)

- акция «помощь братьям нашим меньшим» кормушки  7А,В, 8А под руководством Окользина С.С., 9В,5А,Б,6А.

· Мероприятия «За здоровый образ жизни»

1. Спартакиада 5-11 классы.

2. «А ну-ка, парни» военизированная игра с представителями в/ч 48433.

3. Выпуск плакатов по профилактике ПАВ.

4. Выступление представителей Красного креста , профилактика туберкулеза.

5. Лекции по проблемам ВИЧ/СПИДА посвященные всероссийскому дню профилактики ВИЧ-инфекции.

6. Мама, папа, я – спортивная семья.

7. Спартакиада детей с ограниченными возможностями. 

· Тематические классные часы в 5-11 классах «О духовных традициях русской семьи», «Мы вами гордимся!» (встреча с кандидатами на внесение в Галерею Славы), «Любимые, родные, единственные!» (к празднику мам), «Смеяться вовсе не грешно…» (к 1 апреля).

· 7 мая прошло открытие художественно-эстетического центра с приглашением ветеранов Великой Отечественной войны. 8 мая городская акция «Поминальная свеча», возложение венка к памятнику курсантам Бирмского училища, которое в годы войны располагалось в здании школы № 7.

Как и предполагалось, центром поисковой и исследовательской работы, посвященной марафону «Блажен, кто предков сердцем чтит» стал школьный музей «Истоки и судьбы». Силами заведующей музеем Табанковой Л.А. и классными коллективами были обновлены музейные фонды, проведена большая творческая работа и в итоге Рыжова Люба ученица 5А класса заняла 1 место в Городском конкурсе экскурсоводов «Летопись школы – 2008» «Ожившая история», музей МОУ СОШ № 7 в рамках городской акции был награжден дипломом Городского управления образования. 

Отдельное место в воспитательном процессе занимает военно-патриоти-ческое  воспитание, и такая же серьезная роль в этом принадлежит руководителю Власову Ю.Н.  В течение года велась подготовка учащихся к участию в городской игре «Зарница» и в итоге наша команда была лучшей и заняла почетное первое место.

Удалось установить дружественные связи с воинской частью 48433. Ребята с военной части  приняли участие в военизированной игре «А ну-ка, парни».

Очень значимым событием было проведение Дня Победы. Невозможно не затронуть празднования, посвященные Дню Победы в школе №7. В здании школы в мае 1942 года организован эвакогоспиталь под №3483. Начальником госпиталя был назначен Черногорский врач Павел Александрович Иванов. С 12 июня 1942 года в стены школы было эвакуировано Бирмское военно-летное училище, оно готовило летчиков истребителей на ЯК-3. За годы войны в школе подготовлено 1168 военных летчиков. 7 летчиков получили звание «Герой советского союза». За годы Великой Отечественной войны при учебных полетах в городе Черногорске погибло 24 человека, летчиков-инструкторов и курсантов школы. Каждый год мы вспоминаем всех тех, кто защищал нас, оберегал, дал нам жизнь. Так и этот год не прошел без мероприятий, посвященных шестьдесят третьей годовщине Победы советских воинов над фашистами. Встреча с ветеранами в нашей школе прошло на высоте. К нам в гости пришли ветераны Вострецова Ольга Семеновна, Едыкин Федор Иванович, Овчинников Леонид Михайлович и Листратов Георгий Ульянович. Ветераны рассказали ребятам о своих боевых подвигах, а учащиеся школы читали стихи, пели песни о войне так, что ни один из ветеранов не смог сдержать слез.

8 мая прошла акция «Поминальная свеча», ребята стояли с зажженными свечами и вспоминали погибших ВОВ, локальных войн, после чего где каждый класс выкладывал на асфальте букву, из которых через несколько минут сложилось слово, ПОМНИМ! Акция закончилась минутой молчания в память о погибших и возложением венка к памятнику летчикам Бирмского училища. Встреча оставила неизгладимый след в душе каждого присутствующего. 

Возобновили шефство над памятником летчикам Бирмского училища учащиеся 6 классов под руководством Козловой Г.П., они  подкрасили его и посадили деревья.

В конце учебного года воспитание учащихся продолжилось в лагере дневного пребывания, где под руководством начальника Т.В. Тропиной была разработана программа «Крепыш», главной целью которой было оздоровление детей. И она успешно выполнена.

За сезон в лагере дневного пребывания оздоровлено 90 детей, из них:

- 80 детей ФСС;

- 10 бесплатников;

- 12 состоящие на ВШУ и «группе риска»;

- 2 на учете в ОДН;

- 5 опекаемые .

 Для работы по месту жительства в летнее время назначены ответственные и проведен ряд  мероприятий, включающий посещение семей, контроль за сдачей экзаменов, оздоровление в л.д.п., занятость и трудоустройство детей, состоящих на учете. В июне, июле, августе удалось трудоустроить 14 человек, из них 3 – из «группы риска».  Ответственно и с любовью выращивались цветы на пришкольных клумбах.

Серьезное место в сохранении здоровья детей занимает работа по  профилактике детского травматизма.

В конце прошлого уч.года на совещании при директоре коллектив был ознакомлен с основными положениями Федеральной целевой программы «Повышение безопасности дорожного движения в 2006-2012 году» и в соответствии с ней в планы воспитательной работы были включены мероприятия по реализации данной программы.

В школе действует  12 лет Отряд ЮИД, силами которого:

- регулярно, совместно с работниками ГИБДД, проводятся рейды наиболее опасных участков  дорог вокруг школы (обязательно:1 сентября; после каникул, начало работы ЛДП);

- в декады «Светофор» организуется выступление агитбригады по параллелям; выпускают стенгазеты;

- оформляется и обновляется  школьный стенд по ПДД;

Отряд участвует в городских мероприятиях, поисковой работе. 

За период работы в 2007-08 учебном году отряд ЮИД принимал активное участие в жизни школы и города.

Так в городских конкурсах по правилам дорожного движения:

I место – «ЮИД зажигает звезду» в номинации «Презентация участника»

I место – «Летопись отрядов»

II место – «Авторинг»

II место – на стартовом слете «Лучшая визитка»

II место – в игре «Зарница» за решение тестов по ПДД 

III место – «Ускоренная помощь»

III место – в городском смотре-конкурсе отрядов ЮИД по результатам работы за год 

Отряд признан лучшим в номинации «Самый отзывчивый отряд».

Дмитриев Андрей был награжден поездкой на Губернаторскую Новогоднюю елку – как самый активный член отряда. Он также был награжден: 

I место в городской олимпиаде юных инспекторов по ПДД,

III место в конкурсе «Мой друг – велосипед» в номинации «Фотоработы».

Юренкова Юля активная участница городских соревнований по ПДД: 

I место – олимпиада по медицине (личное первенство) 

II место – «Знатоки ПДД» 

II место – «Мой друг – велосипед» в номинации «Фотоработы».

Дмитриева Алена – участница конкурса «ЮИД зажигает звезду»:

I место в номинации «Презентация участника»,

II место – олимпиада по медицине. 

Шести учащимся 9Б класса были выданы удостоверения юного инспектора дорожного движения. Они теперь исполняют роль инструкторов. 

В городских конкурсах по ПДД в рамках декады «Светофор» II место – Субочева Дарья, II место – Чурилов Александр «Конкурс рисунков»..

Классные руководители в обязательном порядке проводят повторение ПДД с записями в дневниках  1 сентября, на кл.часах, 10-минутках, 

перед каникулами (в среднем звене - викторины,  составление и решение кроссвордов, в старших классах - ознакомление с правовыми документами, компьютерное тестирование).  

В каждом кабинете есть свой уголок по ПДД.

На родительские собрания приглашаются работники милиции (Аверина С.-8-9кл.) с целью напоминания родителям об ответственности  за соблюдение детьми ПДД.

Одним из главных направлений в воспитательной работе  является деятельность школы по предупреждению правонарушений, организатором которой в нашей школе является соц.педагог Арышева Т.Н.

В этом году большую помощь школе оказывал участковый Гончаров О.Н. Проходили встречи учащихся и их родителей с работниками правоохранительных надзорных органов: Аверина Л.Б., Федосиков А.Г., Новиков Д.П., Сибилева Н.А., Павлова Ю.А.. Школа систематически принимает участие в городских мероприятиях направленных на предупреждение правонарушений и преступлений («Школа безопасности», «Танцы ради жизни»). 

В декабре состоялась беседа Авериной Л.Б. об административной и уголовной ответственности за правонарушения с уч-ся 9-10 классов. На этой же встрече провел профориентационную беседу студент Высшей школы милиции Аверин Павел, бывший выпускник нашей школы.

Рассказ реальных людей произвел большое впечатление на подростков.

Вопросы правового воспитания были озвучены на общешкольном родительском собрании, посвященном созданию Совета Школы, классных родительских собраниях. Особо акцентируется внимание в поддержке интереса к здоровому образу жизни через «круглые столы» совместно с родителями: «Право на жизнь», «Профилактика употребления ПАВ», спартакиада «За здоровый образ жизни», «Нет наркотикам». Дети «группы риска»  посещают спортивные секции (волейбол, баскетбол, бокс, дзю-до), школьные и городские кружки.

Конкретная работа по предупреждению правонарушений проводилась администрацией школы, лично директором Киселевой Н.В. и социальным педагогом. За год проведено 7 заседаний Совета профилактики, заслушано 45 учащихся с самоотчетами, проведено собеседование консультативно-разъяснительного характера с 54 родителями. Было написано 2 заявления на согласительную комиссию при ГУО на ученицу10Б класса Матинину Анну и ученика 11В класса Грицевич Романа.

 Кл. руководители проблемных классов Клат Л.В., Лютова М.М., Покрышкина Л.А., Табанкова Л.А., Писклова С.Г., Балдуев В.И., Мацкевич В.Н., Назаренко Т.Д., Козлова Г.П., Берняцкая Л.Д., Тропина Т.В., Костромина Е.В. проводят большую индивидуальную работу. К сожалению, не смотря на усилия всего педколлектива, обстановка по правонарушениям остается серьезной. На начало учебного года на учете ВШУ 19 человек, на конец – 15, в ОДН – 3 человека, лишена родительских прав в мае 2008 года Попова И.М. Такое положение связано, как с общей криминогенной обстановкой в стране, так и недостаточным  вниманием к этому вопросу в семьях, а также отсутствием серьезного наказания родителей за недобросовестное воспитание детей.

Работа по становлению ШДР с трудом, но продвигалась.

Было проведено 5 заседаний Совета министров. 

Учащиеся 10А класса приняли участие в городском фестивале «Новая цивилизация», где были награждены грамотами. За время работы в 2007-08 учебном году детская организация школы «Союз юных граждан» работу которой координировала Назаренко Т.Д. принимала активное участие в жизни школы и города. 


В октябре месяце ряды д/о пополнились пятиклассниками. Возглавляет «Союз юных граждан» - Кеба Алена, а ее заместителем Савина Геля. Они также были выбраны в городской парламент.


По итогам работы за год д/о была отмечена грамотами за участие в акциях:

- «Месячник добра – 2008»;

- «Помоги братьям меньшим»;

- «Посылка солдату»;

- «Детская радость» (книжки-малышки)

- «Молодежь против наркотиков»;

- «Новая цивилизация»;

- «Рождественские подарки».


19 мая – День пионерии. В этот день были отмечены грамотами и ценными подарками:

- Кеба Алена,

- Савина Геля,

- Есипенко Наташа,

- Чайников Иван,

- Рыжова Люба,

- Арутюнян Рафаэль.


За активную работу в жизни школы и города бесплатной путевкой награжден Чайников Ваня в загородный лагерь отдыха.


Кеба Алена была награждена путевкой в ВДУ «Океан» города Владивостока.

Проблемы:

1.Двухсменный режим работы школы, маленький промежуток времени для организации внеклассной работы;

2.Большая учебная нагрузка детей, желающих заниматься общественной деятельностью.

Педагоги дополнительного внесли свою лепту в формирование  патриотических чувств  детей. На начало года в школе была организована работа 17 кружков и секций, которые посещали дети из «группы риска» и состоящие на учете ВШУ и ОДН.

 Задача, которая была поставлена в системе дополнительного образования на текущий год- «Расширение системы дополнительного образования в вечернее время» была решена лишь частично. В течение года функционировала секция «бокс» под руководством А.В. Макеева.

Спортивные секции 

	
	2006-2007
	2007-2008

	Баскетбол

(девушки)
	IV
	V

	Баскетбол

(юноши)
	II
	V

	Волейбол

(юноши)
	V
	VI

	Волейбол

(девушки)
	---
	V

	Хоккей с мячом
	III
	I

	Игра «Зарница»
	IV
	I

	Легкая атлетика
	III (личное)
	I место (200 м)

II место (800 м, 4х100)

	«Веселые старты»
	---
	IV


Кружки художественного творчества работали по 5 направлениям: «Театральные миниатюры», «Танцевальный», «Вокал», «Бусинка» и «Эксклюзив». В результате их деятельности школьные мероприятия были обеспечены номерами художественной самодеятельности. 

Не первый год по выходным в школе работает Театр моды «Эксклюзив» под руководством Кобелевой Н.И., учащиеся которого и в этом году снова стали лауреатами городского конкурса и заняли III место. Занятия  способствуют развитию грации и творчества.

Результат участия в городской выставке декоративно-прикладного творчества «Семья – 2008»

	№

п/п
	Ф.И. учителя
	кол-во

работ
	кол-во

номинаций
	Результат

	
	
	
	
	I 
	II
	III
	благодарность

	1
	Назаренко Т.Д.
	30
	8
	2
	5
	2
	13

	2
	Кобелева Н.И.
	30
	6
	--
	1
	1
	9

	3
	Окользин С.С.
	16
	1
	1
	--
	--
	3

	Всего:
	76
	15
	3
	6
	3
	25


Выставка заняла в городе III место. 

Силами учащихся кружка «Театральные миниатюры» были организованы представления ко всем школьным праздникам, а также классным часам («Моя малая Родина», «Праздники и будни хакасского народа», «Народные обряды хакасов»). Ребята 5-ых классов из кружка «Театральные миниатюры» с концертной программой «Продвинутый колобок» выступали перед ребятами и администрацией школы № 3.

Творчески работал в этом году школьный пресс- центр (руководитель – Писклова С.Г). Учащиеся  начали в новой форме издавать школьную газету «Океан новостей», «Семерочка» активно работали над созданием школьного сайта, продолжали вести летопись школы, сотрудничали с редакциями газет. Были написаны статьи для «Черногорского рабочего» («День рождения спортзала», «Найдется ли хозяин у Дворца творчества», «Помним!!!»). Работы учащихся отмечены в городских смотрах.
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 Социальная структура школы по сравнению с прошлым годом изменилась не значительно:

Снижение количества детей, состоящих на учете в ОДН,  связано с выпуском очень сложного 11В класса и с подошедшим сроком снятия с учета остальных учащихся, И, конечно, с усилиями всех педагогов, психолога, социальный педагога. В этом году большую помощь школе оказывал участковый Гончаров О.Н. Проходили встречи учащихся и их родителей с работниками правоохранительных надзорных органов: Аверина Л.Б., Федосиков А.Г., Новиков Д.П., Сибилева Н.А., Павлова Ю.А.. Школа систематически принимает участие в городских мероприятиях направленных на предупреждение правонарушений и преступлений («Школа безопасности», «Танцы ради жизни»). 

В декабре состоялась беседа Авериной Л.Б. об административной и уголовной ответственности за правонарушения с уч-ся 9-10 классов. На этой же встрече провел профориентационную беседу студент Высшей школы милиции Аверин Павел, бывший выпускник нашей школы.

Рассказ реальных людей произвел большое впечатление на подростков.

Вопросы правового воспитания были озвучены на общешкольном родительском собрании, посвященном созданию Совета Школы, классных родительских собраниях. Особо акцентируется внимание в поддержке интереса к здоровому образу жизни через «круглые столы» совместно с родителями: «Право на жизнь», «Профилактика употребления ПАВ», спартакиада «За здоровый образ жизни», «Нет наркотикам». Дети «группы риска»  посещают спортивные секции (волейбол, баскетбол, бокс, дзю-до), школьные и городские кружки.

Конкретная работа по предупреждению правонарушений проводилась администрацией школы, лично директором Киселевой Н.В. и социальным педагогом. За год проведено 7 заседаний Совета профилактики, заслушано 45 учащихся с самоотчетами, проведено собеседование консультативно-разъяснительного характера с 54 родителями. Было написано 2 заявления на согласительную комиссию при ГУО на ученицу10Б класса Матинину Анну и ученика 11В класса Грицевич Романа.

 Кл. руководители проблемных классов Клат Л.В., Лютова М.М., Покрышкина Л.А., Табанкова Л.А., Писклова С.Г., Балдуев В.И., Мацкевич В.Н., Назаренко Т.Д., Козлова Г.П., Берняцкая Л.Д., Тропина Т.В., Костромина Е.В. проводят большую индивидуальную работу. К сожалению, не смотря на усилия всего педколлектива, обстановка по правонарушениям остается серьезной. На начало учебного года на учете ВШУ 19 человек, на конец – 15, в ОДН – 3 человека. Лишена родительских прав в мае 2008 года Попова И.М.. Такое положение связано, как с общей криминогенной обстановкой в стране, так и с недостаточным  вниманием к этому вопросу в семьях, а также с отсутствием серьезного наказания родителей за недобросовестное воспитание детей.

В целом,  учебно-воспитательной работе педагогического коллектива в 2007-2008 году можно присвоить нормативно-достаточный уровень. И оценить работу как добросовестную, качественную, способствующую развитию личности ребенка и направленную на выполнение поставленных задач по   воспитанию   человека -гражданина и патриота своей Родины.

№26).

Программа была представлена родителям на общешкольном  собрании  25.10.06г .(95человек). Промежуточные результаты обсуждались  на педагогическом совете 5  11.2007г. и 9.10.2008г  на общешкольном собрании (присутствовали представители родителей  от классов в количестве 45 человек) .     Проведение промежуточного контроля в сентябре 2008года в виде анкетирования среди учащихся 8-11 классов показало, что  пусть ненамного (17%), но всё же повысился уровень сформированности  понятия  «гражданин» у наших учащихся. Конечно, этому способствовало в немалой степени и изменение в лучшую сторону отношения государства к проблемам школы. Значительно за последний год пополнилась материально - техническая база, а ведь «бытие определяет сознание» в немалой степени.

 С анализом проблем и обобщением опыта работы были представлены следующие выступления:

- август 2006 г.- республиканский форум «Инновации - ресурс развития» ( выступление на секции);

- ноябрь 2007г. –II Республиканская  научно-практическая конференция «Патриотическое воспитание - важнейшее условие единства обществ .( «Реализация программы «Истоки и судьбы», слайдовая презентация на секции, сертификат.)

-  апрель 2008 г.- совещание директоров школ города на базе нашей школы   («Актуальность разработки и реализации программы   гражданско-патриотического воспитания»,  слайдовая презентация);                                                                                                                -  август 2008г.- городская  августовская конференция  ( выступление на круглом столе «Инновации в управлении» с презентацией опыта реализации программы гражанско - патриотического воспитания ).
В ходе реализации программы:

 В  2006-2007 уч. году:

-возглавила поисковую работу «Вклад моей семьи в развитие города» и написание творческих работ, посвященных созданию Галереи Славы выпускников школы, среди которых есть и родители наших  учащихся (все 19 классов);

- организовала мероприятия в раках городского эколого - краеведческого марафона «Есть в России такая республика», посвященного 300-летию вхождения Хакасии в состав России ( грамота ГУО - школа заняла I место в городе ); 

 -курировала проведение школьных конференций, посвященных подведению итогов работы и планированию дизайн - проекта «Цветущая клумба» и участие учащихся 11А в первом республиканском слете юннатов;

- организовала проведение Дня Победы совместно с ДК им.Луначарского  при участии депутата В.В.Жихарева .На встрече присутствовало15 ветеранов , 2 участников событий в Афганистане (один из них - папа уч-ся 8 Б кл., 220 учащихся и 30 родителей; 

- совместно с кл. руководителем 5Б класса Красиковой И.Б.возобновили шефство над памятником летчикам Бирмского  летного       училища; 

 - курировала группу учащиеся 10 А класса, принявших участие в проекте РУСАЛА «100 классных проектов». Ребята не одержали победу, но опыт был бесценным;

-организовала проведение общешкольной  кампания по выборам  в Ученический  парламент при непосредственном взаимодействии с городской избирательной комиссией. В ходе подготовки и проведения Выборов практически все учащиеся получили реальный опыт участия в таких демократических процедурах;

- курировала разработку ученическим парламентом  Конституции Школьной Демократической Республики (ШДР), торжественное принятие которой состоялось в апреле 2007года ( присутствовали все учащиеся).И теперь стараемся весь учебно-воспитательный процесс осуществлять только с позиций соблюдения правовых норм. На школьном стенде висит плакат: «Помни! Права одного человека заканчиваются там, где начинаются прав а другого человека»)
В 2007-2008 учебном году:

Став директором, курировала работу начинающего заместителя директора по воспитательной работе, а именно:

-выполнение индивидуальных заданий по поиску сведений о выпускниках, рекомендуемых в Галерею Славы, организация встречи с ними (солистка хакасской филармонии Акишина А.Н.; мастер спорта, депутат городского совета РумянцевВ.);

-создание видеоклипа « С чего начинается Родина?» на основе песни, исполненной Акишиной С.Н.. В республиканском конкурсе клип занял призовое место и автор Ярош Д., учащийся 10 Б класса, был премирован поездкой в лагерь «Орленок»;

-расширение сферы деятельности клуба «Патриот», установление более тесных связей с выпускниками высших военных учебных заведений и МВД с целью дальнейшей профориентации; с воинской частью ( в городской игре «Зарница» команда заняла I место )

-расширение структуры ШДР: организация городов, выборы мэров и организация работы Совета Министров;

-продолжение осуществления дизайн - проекта «Цветущая клумба» и участие в городском смотре- конкурсе по благоустройству территорий ( в итоге  - I место среди общеобразовательных учреждений города)

.В октябре 2008г. руководила подготовкой  и непосредственно участвовала в открытии Галереи Славы  выпускников школы №7.

В школе работает . 17 кружков различных направлений, в которых занимается  около 40% учащихся, в том числе 1- состоит на учете в ОДН, 5- на ВШУ.

Совместно с председателем Совета Школы Курасовым А.Н, планируем работу Совета, проводим заседания.   С этого года в состав Совета Школы вошел депутат Верховного Совета РХ ВВ. Жихарев.

Ежегодно в начале года проводим общешкольные родительские собрания,  на которых доводим до сведения 

родителей результаты предыдущего года и выполнение сметы расходов.

 В течении  двух лет   публичный доклад  размещается на школьном сайте.

